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Χαρισματικοί μαθητές στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια  
εκπαίδευση στην Ελλάδα: Αντιλήψεις των εκπαιδευτικών
Αλεξία Πηγαδιώτη	 273
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Αργύριος Χατζηαργυρόπουλος	 410
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Αποτελεσματικότητα της ηγεσίας και συμπεριφορά  
οργανωσιακής πολιτειότητας των εκπαιδευτικών
Αγγελική Καζάνα	 423
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της εκπαίδευσης στον καθορισμό κατεύθυνσης του σχολείου
Αθηνά Κοκκόρη, Γιώργος Μπαγάκης	 449
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στο σχολείο
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Η επίδραση των ηγετικών, διοικητικών και οργανωτικών δεξιοτήτων  
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στο εκπαιδευτικό σύστημα
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Ψηφιακή αφήγηση: Ένα πολλά υποσχόμενο διαδραστικό εργαλείο  
σε ένα δημοκρατικό σχολείο
Ελένη Κιούση	 583

Έξυπνα φορετά γυαλιά στην εκπαίδευση: Προστιθέμενη αξία  
και παράγοντες που επηρεάζουν τη χρήση τους
Γεώργιος Κουτρομάνος, Τρύφων Σιβένας, Ιωάννης Κυριαζόπουλος,  
Λία Γαλάνη, Αγγελική Βουδούρη	 594
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Αθανάσιος Μπάρδας	 605

Προς μια εργαλειοθήκη συμμετοχικής δημοκρατίας
Αλεξάνδρα Νάκου, Δημήτρης Γκούσκος	 620
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Ευάγγελος Π. Πεπές	 641
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κληρονομιάς του τόπου μας. Μελέτη περίπτωσης: "Ο ρόλος  
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Θεματική Ενότητα 18  
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Σύγκριση γνώσεων και στάσεων μαθητών Γυμνασίου με και χωρίς  
δυσλεξία σε θέματα Περιβάλλοντος και Αειφορίας
Ηλιάννα Γωγάκη, Βασιλική Ιωαννίδη	 665

Σχεδιασμός Εκτάκτων Αναγκών και Ασκήσεις Ετοιμότητας  
σε Σχολικές Μονάδες Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης:  
Περιγραφή, Ανάλυση και Κριτική Επισκόπηση σε Εθνικό  
και Παγκόσμιο Επίπεδο
Παναγιώτα Καραφέρη	 679

Η δημοκρατία στο σχολείο ως όχημα για την αναζήτηση  
της αειφορίας: Μία έρευνα δράσης
Γεώργιος Κέκερης, Χριστίνα Νομικού	 691



16 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΙΣΤ΄ ΔΙΕΘΝΟΥΣ  ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΤΗΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
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στο πλαίσιο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης για την Αειφορία  
στο δημοτικό σχολείο
Ελευθερία Λώλη	 703

Απόψεις εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης ως προς  
τη συμβολή των προγραμμάτων εκπαίδευσης για την αειφορία  
στη βελτίωση της ποιότητας του εκπαιδευτικού τους έργου
Ιωσήφ Φραγκούλης, Αιμιλία Μίχαλου	 714

Θεματική Ενότητα 19  

Ειδικά Θέματα για ένα σύγχρονο δημοκρατικό σχολείο:  
Μουσειακή Εκπαίδευση	 725

Φτιάχνουμε το δικό μας Μουσείο του Πολυτεχνείου: Προσεγγίζοντας  
την έννοια της Δημοκρατίας στο σχολείο - Οδηγός δραστηριοτήτων  
για το νηπιαγωγείο
Βασιλική Βούλγαρη	 727

Το εικονικό μουσείο στην εκπαίδευση
Ροδάμα Γαβαλίδη	 740

Ο σχεδιασμός μιας εκπαιδευτικής έκθεσης για τη σύνδεση  
της συνεταιριστικής ιστορίας με το σχολείο: «Φέραμε στο κόρφο μας  
τα κλήματα», Ιστορίες προσφυγιάς και συνεργατικότητας για τον οίνο  
και το αμπέλι μέσα από τις μνήμες του Αγροτικού Οινοποιητικού  
Συνεταιρισμού Νέας Αγχιάλου “Η ΔΗΜΗΤΡΑ’’
Αλέξανδρος Καπανιάρης, Μανώλης Βαρβούνης	 747

Επισκέψεις νηπιαγωγείων σε χώρους πολιτισμού:  
Απόψεις και πρακτικές νηπιαγωγών
Βασίλειος Οικονομίδης, Σοφία Τρούλη	 756



Ο σχεδιασμός μιας εκπαιδευτικής έκθεσης  
για τη σύνδεση της συνεταιριστικής ιστορίας  
με το σχολείο: «Φέραμε στο κόρφο μας τα κλήματα», 
Ιστορίες προσφυγιάς και συνεργατικότητας  
για τον οίνο και το αμπέλι μέσα από τις μνήμες  
του Αγροτικού Οινοποιητικού Συνεταιρισμού  
Νέας Αγχιάλου “Η ΔΗΜΗΤΡΑ’’

Αλέξανδρος Καπανιάρης
Μεταδιδακτορικός Ερευνητής Τ.Ι.Ε Δ.Π.Θ.
kapaniaris@yahoo.gr

Μανώλης Βαρβούνης
Καθηγητής Λαογραφίας, Πρόεδρος Τμήματος Ιστορίας  
και Εθνολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης
mvarv@otenet.gr

Περίληψη 

Η παρούσα εισήγηση, επικεντρώνεται στο σχεδιασμό της εκπαιδευτικής έκθεσης για την Πρωτοβάθμια 
και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, μέσα από το ιστορικό αρχείο του Αγροτικού Οινοποιητικού Συνεται-
ρισμού Νέας Αγχιάλου «Η ΔΗΜΗΤΡΑ» (1918-2018). Το υλικό της έκθεσης, προέκυψε από αντίστοιχη 
αρχειακή εθνογραφία που είναι σε εξέλιξη με θέμα ιστορίες προσφυγιάς και συνεργατικότητας, από την 
Αγχίαλο της Ανατολικής Ρωμυλίας στη Νέα Αγχίαλο της Μαγνησίας. Επιπρόσθετα, στην εισήγηση πα-
ρουσιάζεται η δομή, ο τρόπος αφήγησης-ξενάγησης της εκπαιδευτικής έκθεσης καθώς και το υλικό των  
ενοτήτων της έκθεσης και στις δέκα ενότητες χωρίζεται σε δύο ζώνες. Η κεντρική πάνω ζώνη που κατα
λαμβάνει και την μεγαλύτερη έκταση, αφορά την κυρίως παρουσίαση της ενότητας με συνοπτικά κείμε- 
να, φωτογραφίες με επεξηγήσεις, χάρτες και διαγράμματα. Η κάτω ζώνη αφορά εργαλεία και προϊόντα  
της καθημερινής ζωής (κοινωνικός βίος) που συνδέονται με το πληροφοριακό υλικό της πάνω ζώνης 
για την κάθε ενότητα. Συμπερασματικά ο σχεδιασμός της εκπαιδευτικής έκθεσης εστιάζει στην αφηγη
ματική παρουσίαση της ιστορίας της συνεταιριστικής οργάνωσης της Νέας Αγχιάλου, ενώ παράλληλα 
τονίζονται οι έννοιες της συνεργατικότητας, της προσφυγιάς και της καλλιέργειας του αμπελιού. 

Λέξεις-Κλειδιά: Συνεργατικότητα, συνεταιρισμός, έκθεση, εκπαίδευση.

Εισαγωγή

Η έκθεση «Φέραμε στο κόρφο μας τα κλήματα: Ιστορίες προσφυγιάς και συνεργατικότη
τας για τον οίνο και το αμπέλι μέσα από τις μνήμες του Αγροτικού Οινοποιητικού Συνεται
ρισμού Νέας Αγχιάλου “Η ΔΗΜΗΤΡΑ”» πρόκυψε στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών δράσεων  
για τα 100 χρόνια από την αδιάλειπτη λειτουργία του Αγροτικού Οινοποιητικού Συνεται
ρισμού Νέας Αγχιάλου με στόχο να προσεγγίσει μαθητές και μαθήτριες της Πρωτοβάθ
μιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μέσα από το ιστορικό αρχείο της συνεταιριστικής 
οργάνωσης.
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Ο σχεδιασμός της εκπαιδευτικής έκθεσης περιλαμβάνει δέκα ενότητες με φωτογραφίες, 
ντοκουμέντα, καρτ ποστάλ, χειρόγραφα και άλλο σπάνιο υλικό συνοδευόμενο με σχετικά  
κατατοπιστικά κείμενα. Κατά τη διάρκεια της ξενάγησης οι μαθητές/τριες έχουν την δυνα
τότητα να περιηγηθούν στην εκπαιδευτική έκθεση με βάση έναν ξεναγό (βοηθητικός χαρα
κτήρας που διατρέχει την έκθεση) που έρχεται από το παρελθόν. Η Θέα Δήμητρα, θεά της  
γεωργίας, αλλά και της ελεύθερης βλάστησης, του εδάφους και της γονιμότητας, η οποία 
έχει δανείσει το όνομα της στον Αγροτικό Οινοποιητικό Συνεταιρισμό Νέας Αγχιάλου, 
αναλαμβάνει τη θεματική ξενάγηση έτσι ώστε οι μαθητές/τριες, να έχουν τη δυνατότητα  
περαιτέρω οδηγιών και επεξηγήσεων, καθώς μεταβαίνουν από την μια ενότητα στην άλλη.  
Επιπρόσθετα, το υλικό της έκθεσης είναι δομημένο σε μια διαθεματική λογική διατρέχο
ντας θεματικές από τα πεδία της ιστορίας, της γεωγραφίας, της λαογραφίας και της αγρο
τικής παράδοσης. Στο υλικό κάθε ενότητας της έκθεσης παρουσιάζονται πέρα από τα κε
ντρικά αφηγηματικά στοιχεία της έκθεσης, ένθετες πληροφορίες και αντίστοιχες συνδέσεις  
με το λαϊκό πολιτισμό, την τοπική ιστορία, ζητήματα ορθόδοξης παράδοσης και γενικότε-
ρα θέματα της αγροτικής παραγωγής.

Το υλικό της έκθεσης (κείμενα, φωτογραφίες, καρτ ποστάλ, αποφάσεις, πρακτικά διοι-
κητών και εποπτικών συμβουλίων) προέκυψε από αντίστοιχη έρευνα στο πλαίσιο της αρ-
χειακής εθνογραφίας που είναι σε εξέλιξη με θέμα: «Ιστορίες προσφυγιάς και συνεργατι
κότητας: από την Αγχίαλο της Ανατολικής Ρωμυλίας στη Νέα Αγχίαλο της Μαγνησίας» 
(Καπανιάρης, 2020α). Η δημιουργία του Ιστορικού Ψηφιακού Αρχείου του συνεταιρισμού 
της Νέας Αγχιάλου τροφοδότησε την εικονογράφηση των πληροφοριακών ταμπλό της 
έκθεσης με τεκμήρια και ντοκουμέντα που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον (καταστα-
τικά, σημαντικά έγγραφα ισολογισμών, χειρόγραφα, δημοσιεύματα εφημερίδων) αλλά και  
σπάνιο φωτογραφικό υλικό από διάφορες περιόδους (Ανατολική Ρωμυλία, Νέα Αγχίαλο) 
(Καπανιάρης, 2020β).

Εικόνα 1: «Αρχικός σχεδιασμός του πρώτου τμήματος της έκθεσης»
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Η δομή της έκθεσης 

Το υλικό των πληροφοριακών ταμπλό της έκθεσης και στις δέκα ενότητες χωρίζεται σε δύο 
ζώνες. Η κεντρική πάνω ζώνη που καταλαμβάνει και την μεγαλύτερη έκταση είναι αφιε
ρωμένο στην κυρίως παρουσίαση της ενότητας με συνοπτικά κείμενα, φωτογραφίες με  
επεξηγήσεις, χάρτες και διαγράμματα. Η κάτω ζώνη αφορά εργαλεία και προϊόντα της 
καθημερινής ζωής (κοινωνικός βίος) που συνδέονται με το πληροφοριακό υλικό της πάνω 
ζώνης για την κάθε ενότητα.

Εικόνα 2: «Τμήμα της έκθεσης (πάνω και κάτω ζώνη)»

Παρουσίαση ενοτήτων της έκθεσης

Αναλυτικότερα οι ενότητες είναι: 

•	 Άμπελος και Οίνος στον Αρχαίο Ελληνικό Κόσμο

Η ενότητα στην πάνω ζώνη, αφορά την ιστορία του αμπελιού και του οίνου από την 
Ηλιάδα και την Οδύσσεια μέσα από τις περιγραφές του Όμηρου (ομηρικά έπη). Ειδική 
αναφορά γίνεται στον οίνο του Μάρωνος (γλυκός παλαιός ευωδιαστός οίνος από την 
Ίσμαρο της Θράκης) και στον Πολύφημο, καθώς και στον Πράμνειο οίνο (οίνος πολύ 
γνωστός στο ακροατήριο των Ιώνων ραψωδών, ένα κρασί ντόπιο της Ιωνίας).

Τέλος αναφορές γίνονται στο Διόνυσο, θεό του κρασιού και του γλεντιού αλλά και 
στους σάτυρους και σειληνούς κατά τον τρυγητό των σταφυλιών και την προπαρασκευή  
του οίνου. 

•	 Το αμπέλι και ο οίνος στο Βυζάντιο και στην Ορθοδοξία

Σ’ αυτή την ενότητα και ειδικότερα στην πάνω ζώνη παρουσιάζεται το αμπέλι και ο οίνος 
στο Βυζάντιο και την Ορθοδοξία. Αναφορές γίνονται για την Παλαιοχριστιανική εποχή 
(4ος-6ος αιώνας μ.Χ.), για τα Ακριτικά τραγούδια και για την βυζαντινή Βιθυνία, ως  
την επαρχία που προμήθευε το Βυζάντιο με τα φημισμένα κρασιά της. Η ενότητα ολοκλη- 
ρώνεται με αναφορές για τη σχέση των Βυζαντινών με το κρασί ως ονομαστοί οινόφι
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λοι, ο οίνος στην Αγία Γραφή και τέλος στοιχεία για τον Άγιο Τρύφων ως προστάτη των  
αμπελοκαλλιεργειών και της γονιμότητας. 

Εικόνα 3: «Λεπτομέρεια της έκθεσης από την πρώτη ενότητα»

•	 Το αμπέλι και ο οίνος στο λαϊκό πολιτισμό και την τέχνη

Σ’ αυτή την ενότητα και ειδικότερα στην πάνω ζώνη παρουσιάζει το αμπέλι και ο οίνος 
στην τέχνη και στον λαϊκό πολιτισμό. Η ενότητα ξεκινά με την έκφραση «Θέρος-Τρύ-
γος-Πόλεμος…» που περικλείει μέσα σε μόλις τρεις λέξεις την αγωνία, την ένταση και 
το επείγον της κατάστασης του τρυγητού, ώστε τα σταφύλια να μαζευτούν στην κατάλ- 
ληλη στιγμή ωρίμανσής τους. Άλλες υποθεματικές της ενότητας είναι οι λαϊκές παροι-
μίες για τον τρύγο, αινίγματα για το αμπέλι, εκκλησιαστικές δοξασίες, το αμπέλι και το 
σταφύλι στην τέχνη, δημοτικά τραγούδια για το αμπέλι, η λαϊκή ζωγραφική και τέλος 
αναφορές από το χώρο της διατροφής με την μουσταλευριά, το παραδοσιακό ελληνι-
κό γλύκισμα από μούστο. 

•	 Οι Αγχιαλίτες πρόσφυγες της Ανατολικής Ρωμυλίας και η νέα πατρίδα τους 

Σ’ αυτή την ενότητα και ειδικότερα στην πάνω ζώνη πριν την παρουσίαση της ιστορίας 
των Αγχιαλιτών προσφύγων της Ανατολικής Ρωμυλίας παρουσιάζεται η νέα πατρίδα 
τους. Επιπρόσθετα παρουσιάζονται οι αρχαίες πόλεις της Πυράσσου και των Φθιώτιδων  
Θηβών με τα σημαντικότερα μνημεία. 

Ειδική αναφορά γίνεται για την καταστροφή της Αγχιάλου της Ανατολικής Ρωμυλίας  
(σημερινή Πομόριε της Βουλγαρίας) και την ίδρυση της Νέας Αγχιάλου Μαγνησίας.

•	 Η ίδρυση του Συνεταιρισμού με την επωνυμία «Αγροτική Λαϊκή Τράπεζα Νέας Αγχιάλου 
“Η ΔΗΜΗΤΡΑ” - Τα πρώτα χρόνια έως τον πόλεμο 1940-41

Σ’ αυτή την ενότητα και ειδικότερα στην πάνω ζώνη, παρουσιάζεται αναλυτικά η ίδρυ-
ση του Συνεταιρισμού με την επωνυμία «Αγροτική Λαϊκή Τράπεζα Νέας Αγχιάλου “Η 
ΔΗΜΗΤΡΑ”, με στόχευση στα πρώτα χρόνια έως τον πόλεμο 1940-41. Επιπρόσθετα 
παρουσιάζονται τα πρώτα ιδρυτικά μέλη καθώς και το πρώτο Διοικητικό και Εποπτικό 
Συμβούλιο με σπάνιο οπτικό υλικό (χειρόγραφα, καταστατικά κ.ά.) (Καπανιάρης, 2008).
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•	 1940-1960: ο Πόλεμος του 1940-41, οι πρώτες προσπάθειες στην μεταπολεμική περίο­
δο και τα νέα βήματα της Οργάνωσης

Σ’ αυτή την ενότητα και ειδικότερα στην πάνω ζώνη παρουσιάζεται η περίοδος 1940-
1960 με έμφαση στον πόλεμο του 1940-41, τις πρώτες προσπάθειες στην μεταπολε
μική περίοδο και τα νέα βήματα της Οργάνωσης. Αναφορές γίνονται επίσης για το έτος  
1946 όταν στη Νέα Αγχίαλο καταστράφηκε η καλλιέργεια του αμπελιού από τη φυλ-
λοξήρα, για τη λειτουργία της Αγροτελέσχης στη Νέα Αγχίαλο, για την εξέλιξη της ορ- 
γάνωσης στη μεταπολεμική εποχή, για τη ίδρυση του οινοποιείου και για την πρώτη 
γιορτή κρασιού.

•	 Η στροφή προς την εμφιάλωση και τη βιομηχανική παραγωγή

Σ’ αυτή την ενότητα και ειδικότερα στην πάνω ζώνη παρουσιάζεται η στροφή της συ
νεταιριστικής οργάνωσης προς την εμφιάλωση και τη βιομηχανική παραγωγή. Η περίο- 
δος που αναφέρεται αυτή η ενότητα αφορά τα έτη από 1966 έως 1981 όπου στον 
Συνεταιρισμό της Νέας Αγχιάλου απονέμεται από το Υπουργείο Γεωργίας «Ονομασία 
Προέλευσης Ανωτέρας Ποιότητας». 

•	 Νέες εγκαταστάσεις, νέα προϊόντα και εκσυγχρονισμός της παραγωγής

Σ’ αυτή την ενότητα (πάνω ζώνη) παρουσιάζονται οι νέες εγκαταστάσεις, τα νέα προϊ
όντα και ο εκσυγχρονισμός της παραγωγής. Η παρουσίαση επικεντρώνεται στις νέες 
εξελίξεις στο επίπεδο του πρωτογενή τομέα όπου δημιουργείται μαζικοί αμπελώνες, 
καθώς επίσης και στις εξελίξεις που καθορίζουν τα επόμενα βήματα σε επίπεδο υποδο- 
μών και λειτουργίας, με την μεταφορά του οινοποιείου στο χώρο που βρίσκεται σήμερα  
το εργοστάσιο της οργάνωσης.

•	 Η περίοδος διασφάλισης της ποιότητας και οι νέες επενδύσεις 

Σ’ αυτή την ενότητα (πάνω ζώνη) παρουσιάζονται οι δράσεις για την διασφάλιση της 
ποιότητας καθώς και οι νέες επενδύσεις. Ειδικότερα παρουσιάζονται το σύστημα Ολο-
κληρωμένης Διαχείρισης και το σύστημα Διαχείρισης Ασφάλειας Τροφίμων (HACCP). 
Επιπρόσθετα παρουσιάζονται οι υποδομές από το 2007 και μετά.

•	 Παρελθόν, παρόν, μέλλον του Αγροτικού Οινοποιητικού Συνεταιρισμού Νέας Αγχιάλου “Η 
ΔΗΜΗΤΡΑ”

Σ’ αυτή την ενότητα (πάνω ζώνη) παρουσιάζονται η προσφορά της οργάνωσης στην 
κοινωνία, στον τοπικό πολιτισμό, στην οικονομία της περιοχής καθώς και στις συνεργα
σίες με φορείς της Νέας Αγχιάλου. Επιπρόσθετα παρουσιάζεται οι δομές της διοίκησης 
και της παραγωγής (γραμμή παραγωγής και προϊόντα).

Η αφήγηση-ξενάγηση στην έκθεση

Η ξενάγηση των μαθητών και μαθητριών στην έκθεση περιελάμβανε τρία στάδια: 

α) Καλωσόρισμα στο χώρο της έκθεσης – Λεπτομέρειες για την ξενάγηση, 

β)	Προβολή του ντοκιμαντέρ «Ένας αιώνας συνεταιριστικής συναντίληψης και αγώνα: Από  
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την Αγχίαλο της Ανατολικής Ρωμυλίας στη Νέα Αγχίαλο Μαγνησίας. Αγροτικός Οινοποι-
ητικός Συνεταιρισμός Νέας Αγχιάλου “Η ΔΗΜΗΤΡΑ”». Το ντοκιμαντέρ παρουσιάζει την 
ιστορία του Συνεταιρισμού, τους ανθρώπους που τον «δημιούργησαν», την εποχή, το  
οικονομικό, πολιτισμικό και κοινωνικό πλαίσιο της εποχής, καθώς και την πορεία ανά
πτυξης της Οργάνωσης μετά το 1980. Ειδικότερα, δίνεται έμφαση στην πορεία των 
Αγχιαλιτών προσφύγων της Ανατολικής Ρωμυλίας, που στέριωσαν τελικά στη Μαγνη
σία ιδρύοντας τη Νέα Αγχίαλο. Το ιστορικό ντοκιμαντέρ επιχειρεί να αναδείξει τη θέλη- 
ση για ζωή, την όρεξη για δουλειά των Αγχιαλιτών, που έφεραν μαζί τους στη Νέα Αγ- 
χίαλο τη γνώση τους, τις συνήθειές τους, αλλά και τις πραγματικές τους ρίζες, τα κλή-
ματά τους. 

Εικόνα 4: «Στην αίθουσα προβολών για την παρακολούθηση του ντοκιμαντέρ»

γ)	Ξενάγηση στις δέκα ενότητες της έκθεσης (πάνω ζώνη) και στη συνέχεια ξενάγηση στη 
ζώνη που αφορά εργαλεία και προϊόντα της καθημερινής ζωής (κοινωνικός βίος) που 
συνδέονται με το πληροφοριακό υλικό της πάνω ζώνης για την κάθε ενότητα. Κατά τη  
διάρκεια της ξενάγησης δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές/τριες να εκφράσουν απο- 
ρίες, να τοποθετηθούν και να συγκρίνουν το σενάριο του ντοκιμαντέρ που παρακολού
θησαν με την αφήγηση της έκθεσης (διαφορές-ομοιότητες).

Εικόνα 5: «Ξενάγηση στην έκθεση μαθητών/τριών Δημοτικού»
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δ)	Επίλογος – Εστίαση στους σταθμούς της συνεταιριστικής οργάνωσης μέσα από τα γε-
γονότα. Για το λόγο αυτό δημιουργήθηκαν δύο πληροφοριακά ταμπλό για το τελευταίο  
μέρος της ξενάγησης με τη χρήση ιστοριογραμμής (time line). Έτσι οι μαθητές/τριες 
πριν αποχωρήσουν από την έκθεση έχουν την ευκαιρία να εμπεδώσουν τους σημαντι-
κούς σταθμούς της έκθεσης και της συνεταιριστικής οργάνωσης της Νέας Αγχιάλου.

Εικόνα 6: «Το πρώτο μέρος της ιστοριογραμμής (time line) (1918-1948)»

Εικόνα 7: «Το δεύτερο μέρος της ιστοριογραμμής (time line) (1948-2018)»

Σχεδιασμός δραστηριοτήτων με βάση το υλικό της έκθεσης

Σε κάποιες ενότητες της έκθεσης, όπως η ενότητα 4 (Οι Αγχιαλίτες πρόσφυγες της Ανα-
τολικής Ρωμυλίας και η νέα πατρίδα τους) χρησιμοποιείται η κάτω ζώνη για μια βιωμα
τική δραστηριότητα λαϊκού πολιτισμού που σχετίζεται με την παραδοσιακή φορεσιά της 
Αγχιάλου Ανατολικής Ρωμυλίας. Έτσι συσχετίζεται πίνακας του λαϊκού ζωγράφου Θεόφι
λου (Πρόσφυγες Ελληνίδες εκ της Αγχιάλου της Βουλγαρίας, τις οποίες ο Θεόφιλος ζω- 
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γραφίζει (1928) κατά την παραμονή του στον Βόλο), αντίστοιχη καρτ ποστάλ που παρου
σιάζει αρκετές ομοιότητες με τον πίνακα του Θεόφιλου (συνήθιζε να ζωγραφίσει με βάση 
κάποιο καρτ ποστάλ ή εικόνες) και φωτογραφίες με παραδοσιακές φορεσιές της Αγχιά-
λου.

Εικόνα 8: «Η κάτω ζώνη της 4ης ενότητας για τη φορεσιά της Αγχιάλου»

Επιπρόσθετα γίνεται ανάλυση της φορεσιάς της Νέας Αγχιάλου – Ανατολικής Ρωμυλίας: 
Ανάλυση φορεσιάς της Νέας Αγχιάλου: 1. Το πουκάμισο «πχάμσου», 2. Τo φόρεμα «η τσού- 
κνα» 3. Το ζωνάρι «ζνάρ(ι)», 4. Την ποδιά « πιστίρκα», 5. Τις κάλτσες «τζιαράπια», 6. Τα υπο- 
δήματα, 7.Το κεφαλοκάλυμμα (τσεμπέρι) 8. Κόσμημα στο κεφάλι με φλουριά (μπάπκα).

Εικόνα 9: «Η κάτω ζώνη της 4ης ενότητας για τη φορεσιά της Αγχιάλου»

Συμπεράσματα - Προτάσεις

Για τη έκθεση μπορεί να σχεδιαστεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα περιλαμβάνει ειδικά 
φύλλα δραστηριοτήτων (εκπαιδευτικά παιχνίδια, σταυρόλεξα, ακροστιχίδες, ερωτήσεις 
Σ-Λ, ερωτήσεις συμπλήρωσης, αντιστοίχησης, δίπλωμα συμμετοχής κ.ά.) για τις τάξεις 
Γ΄- Δ΄ Δημοτικού, Ε΄- ΣΤ΄ Δημοτικού και Α΄-Β΄-Γ΄ Γυμνασίου όπως σε άλλες αντίστοι-
χες εκθέσεις και εκπαιδευτικά προγράμματα (Καπανιάρης, Γκασούκα, 2017).

Επιπρόσθετα, στα φύλλα δραστηριότητας, και ειδικότερα στις συμπληρωματικές δρα-
στηριότητες για το σχολείο (μετά την εκπαιδευτική επίσκεψη), μπορούν να περιέχονται οδη-
γίες για το πώς μπορούν οι μαθητές/τριες να κατασκευάσουν τη δική τους ψηφιακή αφίσα  
με εργαλεία Web 2.0, συνδυάζοντας υλικό από σχετικούς, φωτογραφίες, βίντεο και ήχο 
για την ιστορία της συνεργατικότητας στην Ελλάδα. Στο έντυπο υλικό του εκπαιδευτικού 
προγράμματος μπορεί να συμπληρωθεί με δύο ακόμα υλικά: τη βεβαίωση συμμετοχής των  
μαθητών/τριών στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για όλες τις τάξεις, καθώς και σχετικά ανα-
μνηστικά (αφίσα και σελιδοδείκτη).




